

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año... 4'50

anuncios y esquelas de defunción

Precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Plaza de Prima, 5

Administración: Jendenes, 20

De la semana

Por fin! Se aprobó el magno proyecto de la supresión de los consumos, con lo cual no se abaratarán los géneros, pero sufriremos todos una nueva contribución de inquilinato. Pero ¡qué importa esto, comparado con esta curuleta populachera que vale al señor Canalejas y con el postín que se darán ahora nuestras eminencias republicanas!

Con este triunfo de ahora parece que se ha asegurado el actual gobierno y que por una temporada nos dejarán tranquilos los periódicos con los eternos comentarios y chismas de crisis.

Y una vez deshinchado el perro de los consumos y terminado el raid Paris-Madrid, vuelve con más intensidad sobre el tapete la cuestión marroquí, madeja que cada vez se va embrollando más y cuyo desenredo final no sería difícil que se convirtiera en un verdadero lío.

Otro suceso saliente, lo fué en la pasada semana el tumulto promovido por los huelguistas en Madrid, y ellos que son, según sus propias declaraciones, enemigos del orden y de la legalidad, han llenado la mesa del Juzgado de guardia de herramientas, la mayor parte clásicos estiletos de nuestros vecinos los apaches parisinos, cuyas costumbres rufianescas, desgraciadamente, parecen ir tomando carta de naturaleza en nuestras hidalgas costumbres.

¿Se podrá vivir en Guadalajara?

De hecho, hoy la vida en Guadalajara es punto menos que imposible; los comestibles son más caros que en el propio Madrid; en cuanto a su calidad dista mucho de corresponder al precio á que se expenden; las habitaciones son caras y no guarda proporción su alquiler, con las comodidades que ofrecen; se cobra á cambio de la supresión del impuesto de consumos sobre los vinos, el máximun de lo que puede cobrarse, y los vinos están ahora más caros, que cuando pagaban el citado impuesto; y su calidad no guarda relación con el precio actual, y como si todo esto fuera poco, á propósito de sustituir los ingresos del impuesto de consumos, se trata por el Ayuntamiento de crear arbitrios, y entre los que se proponen, figura el arbitrio sobre la electricidad, que hará disminuir el consumo de esta, y que todos se acuerden al toque de oraciones, y el arbitrio sobre los billetes de viajeros que se expendan por la compañía de ferrocarriles en la estación de Guadalajara.

Se dice muy pronto que se cobre un arbitrio más, á contribuyentes recargados de contribuciones, impuestos y gabelas de todas clases; pero lo que no se puede tan pronto, es encontrar ley que autorice el cobro de arbitrios caprichosos, y si en alguna se hallase resquicio en qué apoyarse, no se verá fácilmente un fundamento legal que lo justifique, y eso que está demás recordar que vivimos en el siglo veinte, y que hace ya muchos años que se suprimieron los impuestos de peaje, pasaje, pontaje y otros análogos, y que hoy no hay señores feudales que tengan derecho á cobrar un tanto á los que entren ó salgan en sus villas y ciudades, y que si hay colmos, uno de ellos es el de querer cobrar á título de sustituir el impuesto llamado de puertas ó consumos, un impuesto al que salga por la puerta de la estación del ferrocarril.

Con qué derecho á un viajero que salga de Guadalajara se le puede cobrar un tanto por ciento sobre el importe de un billete que tiene su precio marcado en la tarifa por el Gobierno?

¿Qué título puede alegarse para esa percepción?

¿Quién vá á comprometerse á cobrar esa cantidad?

No hay derecho que autorice á alterar las tarifas de los ferrocarriles, y solo el Gobierno puede hacerlo de acuerdo con las compañías; pero eso siempre será una medida de carácter general, y ahora se trata de una medida local ideada por una entidad que no tiene autorización para ello, pues el importe del transporte de viajeros, es un contrato entre estos y las empresas ferroviarias. No puede alegarse título para que un

Ayuntamiento cobre tal arbitrio, porque los municipios podrán imponer arbitrios justificados sobre sus vecinos, pero no puede ponerlos sobre los forasteros, y aunque tal vez piensen los que simpatizan con esa idea, que el que va de paso, cañazo, no hay razón en qué apoyar el cobro de un derecho al que vá á una estación para utilizar la vía férrea, pues si la hubiera, podrían hacer lo mismo en todas las estaciones de las líneas, los Ayuntamientos respectivos, y se haría imposible el viajar como no fuera en aeroplano.

No hay quien se comprometa á cobrar esa cantidad, porque si hubieran de cobrarla empleados del Ayuntamiento, éstos intentarían una fiscalización ilegal, para averiguar á dónde se dirigen los viajeros, y aparte de que ninguno se prestaría á ello, es una limitación del derecho de libre tránsito, garantizado por la ley fundamental del Estado y no se comprometerían á cobrarla los empleados de la compañía de ferrocarriles, porque no están autorizados á cobrar sino con arreglo á las tarifas vigentes, en las que no tiene cabida el supuesto arbitrio.

Si el Ayuntamiento de Guadalajara quiere arbitrios que le den abundantes rendimientos, no tiene sino cobrarlos sobre las casas que no reúnen condiciones higiénicas y con satisfacción verá que la mayoría de los de la ciudad tienen que pagar ese impuesto, uno de los más justificados, porque la salud del pueblo es la suprema ley.

Cobre otro impuesto sobre las casas que no tienen sus fachadas con arreglo á lo que exige el ornato público, y verá cómo son muchas las que deben tributar por ese concepto, y además se lo agradecerán los albañiles, pintores, revocadores y otros obreros; y cobre otro arbitrio, sobre los solares y sobre las edificaciones cuyos dueños no han puesto aceras en ellas y verá cómo aumentan los ingresos del erario municipal, y se lo agradecerán los vecinos que no son propietarios, pero que constituyen la mayoría de la población, pero no piense en ese ilusorio arbitrio sobre los billetes de viajeros que se expenden por la compañía de ferrocarriles en la estación de Guadalajara, porque no creemos pueda encontrar arbitrista que la autorice por arbitrista que sea, ni quien la pague por exento que esté de impuestos y contribuciones.

Un vecino.

Literatura

JUNIO

Madrid, el Madrid que aborrecen los señores de la Solidaridad, el Madrid que frunce el ceño desde la *Gaceta*, el Madrid que sanciona á los toreros, los directores de orquestas y las operetas austriacas; el Madrid aristócrata paupérrimo, jaranero y vehemente, dorado y vulgar; el Madrid chiquito y sonrosado como un caracola, regido por dulces inconsciencias, rutinario, perezoso y buenazo; este Madrid que, desde cualquier sinuosidad provinciana irradia reflejos aureos y magníficos de ciudad bizantina; este Madrid que pueblan el *cursi*, el *arrivista*, el *snoob* y el *sportman*, goza una fiesta formidable todos los años, cuando el aire primaveral, ya cálido, huele á las lilas y bajo la sombra de las acacias, en Recoletos, las noches deslían una inquietante fragancia sensual.

Esta fiesta—común á todos—próceres y proletarios, nobles y pecheros, exquisitos é insignificantes, consiste en acercarse del brazo de una hembra—envuelta en pesado pañolón de Manila,—á un coche de punto y exclamar con este énfasis inofensivo de los madrileños:

—Cocheo: *arrea* á la verbena.

Chasquea la fusta; da un salto y el pencho y el alquilón comienza á rebrinquetear sobre el adoquinado, un poco desigual, de las calles.

Es de noche. A Madrid se le puede discutir mucho; el agua, los gobiernos, las casas de huéspedes, la leche, el piso de asfalto, los candidatos de la defensa Social, el calor, la grosería de los empleados de consumos, la pedantería de media generación literaria, el llamado vinillo «de Valdepeñas»; el valor del ex-Chico de la *Blusa* y aun otras divertidas menudencias; pero no discutáis

jamás las noches de Junio, cuando tienen lumbre mansa y copiosa de estrellas. Las noches de Junio, en Madrid, son indiscutibles. Recojen toda la paz noble, toda la majestad alucinante, toda la dulcedumbre seráfica de Castilla. Si muchos plumíferos (esto de plumíferos lo repite bastante *Parmeno*, en el *Heraldo de Madrid*) en vez de huronear en el Diccionario contemplasen estas noches estrelladas de Junio, júrote lector, que la luna sería una llueca de liricos y que en mi España habría una copiosa y divina legión de poetas.

Decía que es de noche y que un alquilón volando al ras de los adoquines, marcha hacia la verbena. Dentro de este alquilón descubierto—porque coche que no abra la noche, es, aquí, en este Madrid, coche perdido—va un mozo cerca de una mujer sobre cuyo cuerpo caen, gentiles, los flecos larguismos y espesos de un mantón filipino.

Detrás van otros coches; omnibus, manuelas, autos, tranvías, rebotantes de gente. A medida que avanzan, el hálito húmedo de la Florida se les va refugiando corazón adentro.

Bajo los árboles—castaños, álamos y acacias—pasan las gentes madrileñas; entre una doble fila de puestos. Huele á albahaca y á buñuelos; se masca polvo, hedor de gasolina y humo de velas, hachas de viento, quinqués de petróleo y lámparas de carburo de calcio. Suenan piropos y maldiciones; á veces hay enamoramientos y á veces hay bofetadas...

No voy á incurrir en la puerilidad de evocarlos, con motivo de esta verbena; la primera del año madrileño, aquella época de Goya, de los chisperos y de las majas; de las bordadas chupas, de las capas arosas y de las melifluas tunicas de medio paso: época del finísimo y oloroso polvo de rapé—que *Azorin* conservaba, ha tiempo, en su tabaquera—ni de los sainetes de D. Ramón de la Cruz, hoy eclipsados, según se dice, por D. Ricardo de la Vega y D. José López Silva.

De entonces deben datar los *torraos* que todos los años se venden, único detalle interesante y que no desechado aun en absoluto por los voraces verbeneros me permito brindar á los arqueólogos.

Lo digno de mención y de loa, es que esta fiesta nocturna, aunque ya en decadencia, apasiona, fascina y conmueve á las gentes madrileñas. Unas trepan sobre los cabalillos del inmortal y clásico *Tío-Vivo*, otras bailan el *schottis* de siempre; en la plazuela de la ermita, bajo imperativo tintineo del organillo; algunas lucen, desde el coche, su mantón, su amante y sus zapatos y estotras pasean por el andén, bajo los árboles, comprando tientos de flores y resistiendo cristianamente, los pisotones de la alegre multitud. Alguna pareja, enamorada y audaz busca el celestinaje de la fonda vecina.

Todo, bajo la suprema tolerancia, bajo la sabia pasividad de las estrellas, sonríe, canta, tiembla y enamora... El mujeriego luce á su concubina; la madre exhibe á su hija; por las conversaciones, rumorosas y sensuales, pasan Joan, Roiz y Boccaccio; á las mujeres las hermosa y protéjela la noche y á los hombres les transfigura y aureola el piropo. Nada hay nuevo bajo el sol, decían los sagaces latinos; pero ¿quién afirma que, bajo la luna, exista algo viejo? Tercera, mediana ó cómplice más propicia que aquella que favoreció á Melibea y Calixto, da un pique sabroso á no pocas aventuras y sazona con cierto aroma romántico y fugitivo muchas vidas.

Junio es el mes de las verbenas. En los pueblos vive aun su leyenda: una leyenda ingenua y bondadosa, toda florecida, como un jardín por donde se pasea, pensativo, el dios de los amores. En Madrid inicia la fiesta del verano. Pone un atrio á la vida jaranera de los madrileños y muchas veces le cierra con un gris colofón sentimental.

Vosotros, los hombres graves y sesudos de que habló el Romancero; los que recorristeis el mundo y la vida impelidos por fiero afán investigador; los que sabéis, como aquellos bohemios de Mürguer que «la juventud no vuelve»; los que leéis la *Gaceta* y podáis con el cerebro la lirica maleza de vuestro corazón; y vosotros, los que contáis en todo tiempo y sabéis que todo es uno y lo mismo; los que váis á estudiar Química, Botánica, Trigonometría, Derecho Canónico, Biología y Metafísica en los ojos de una

mujer, y de varias; los que leéis á los poetas y correis detrás de vuestro corazón, desbocado; ¿no tenéis bien pensada, en el breviario de vuestras memorias una noche de verbena?

¿No tembláis de emoción al evocar una noche de Junio en que, frente al erguido cochero, pronunciásteis estas palabras formidables, lapidarias y cascabelantes: *Arrea á la verbena!*

¿No recordáis que el coche, por los pequeños, acreció vuestra audacia cerca de aquellos ojos, y que la madrugada llegó á escapar, y que regresásteis á casa rendidos y gozosos donde os esperaba, primeramente el sereno con su salutación breve y sindarga cerilla y luego vuestra madre, con su reprienda y su espanto, porque la medrosa luz del día nuevo entraba ya por los balcones entornados?...

Emiliano Ramírez Magel.

San Fernando, Rey

LEYENDA AUREA

Damas y caballeros,
doncellas y galanes
que por los Ingenieros
sentís admiración.

Oid ésta florada
de viejos arrayanes,
la leyenda dorada
de su santo Patrón.

Aquí moró Fernando
tercero de Castilla

el héroe de Sevilla,
el bravo de Jaén.

Aquí estuvo brillando
su refulgente estrella,

cual épica epopeya
en amoroso eden.

En estos arrabales
de Arriaca felice

ornamento sus reales
amor y santidad,

con glorias inmortales
que la patria bendice,

y dones celestiales
de la fé y la piedad.

Leyenda que atesora
la ilusión de la vida;

de jalpe colorida
cual guedeja de Sol.

Imagen seductora
con ormesí vestida,

destello de la aurora,
resplandor arrebol.

Insflanen nuestra mente
los láuros de la Historia,

que pregonan la gloria
del egregio varón.

Y quede eternamente
grabada en la memoria

la aureola esplendente
del hidalgo Patrón.

Béndito Rey, glorioso;
tus faustos inmortales,

en tiernos madrigales
poetas cantarán jamás.

Y siempre victoriosos,
imitando tu hazaña

los soldados de España
del combate saldrán.

Tu magestad ha unido
por muy estrecho lazo,

con el antiguo rido
de alcarreño solar,

á este Cuerpo sufrido
de leones iberos;

al Cuerpo de Ingenieros
que inspiró mi cantar.

Damas y caballeros,
doncellas y galanes,

que por los Ingenieros sentís admiración. Recordad la florada de viejos arrayanes, la leyenda dorada de su santo Patrón.

Emilio Jiménez.

De sociedad

De Almería llegó el sábado nuestro particular amigo D. León Carrasco, Inspector de Sanidad de aquella provincia y hermano del Doctor D. Antonio y del conocido corredor de comercio y propietario D. Joaquín. En breve pasará a Madrid, a donde va en comisión del servicio que con gran competencia viene desempeñando en la citada provincia. La ligera indisposición que sufrió la señora de Cura durante la representación en el Teatro de Canción de cuna, no ha tenido, por fortuna, ulteriores consecuencias. Muy de veras lo celebramos. El jueves llegaron a esta capital, la distinguida señora del Doctor Ulecia y sus bellísimas hijas Caridad y María del Carmen, que se han examinado de varias asignaturas en la Normal de Maestras. Han regresado a Sacedón después de corta estancia en Madrid, D. Arturo Hermosilla y señora. Ha sido nombrado Jefe de primera instancia de Jaén D. Carlos Entrambasaguas, hermano del que desempeña igual cargo en esta capital D. Miguel Entrambasaguas. La esposa del Teniente de Ingenieros señor Corrales, ha dado a luz un niño. Enhorabuena. Han llegado de Barcelona la señora doña María Tejedor de Chocón y su hijo D. Luis que acaba de regresar de Méjico, hermana política y sobrino de nuestro querido amigo el inteligente funcionario de Hacienda D. Nicolás Domínguez. La familia del Sr. Merino, Teniente Fiscal de esta Audiencia, se ha instalado ya en su nueva habitación de la Cuesta de San Miguel, número 2. Es fácil que en la próxima función teatral de la sociedad «New Club» tome parte un simpático y joven funcionario de una oficina de esta capital, que cuenta con numerosas amistades por haber residido hace años en esta. El alumno de esta Academia D. Tomás de Paul se halla restablecido de su dolencia. El pasado miércoles recibió las aguas del bautismo en la Iglesia de San Nicolás el Real, la hija del Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública Sr. Fernández Fierro, recibiendo el nombre de Concepción. Enhorabuena. Hemos tenido el gusto de saludar en esta al Teniente de Ingenieros de la sección de aeroplanos D. José Ortiz Echagüe. Para Zaragoza salieron el sábado el Gobernador Civil de esta provincia y su hijo el Capitán de Ejército D. Pedro Sáinz de Baranda. A la hora de salir este periódico habrán regresado. D. Salvador Zulueta, funcionario de esta Sucursal del Banco de España, ha sido trasladado a Madrid. Enhorabuena, aunque sentimos la ausencia de tan distinguida familia, como la sentirán sus muchos amigos de Guadalajara. El sábado se dijeron en San Nicolás el Real, misas durante la mañana por el eterno descanso del que fué Coronel de esta Zona Don José Lecea y de su hija Mercedes (q. e. p. d.). Al recordar las dos fechas de infortunio para la respetable señora Viuda de Lecea, le reiteramos nuestro más hondo pésame. Después de larga temporada en Madrid, han regresado la señora de Aguilera (D. Ricardo) y su encantadora hija Pepita. Los señores de Maldonado, obsequiaron ayer tarde con un shé a sus contertulios que pasaron las horas allí reunidos, como siempre se pasan al lado de tan amables señores. También en la morada de los señores de Cura, hubo animada reunión el domingo y los dueños de la casa colmaron de atenciones a sus numerosos amigos. En Toledo pasará una temporada la señorita Joaquina Mateos. En Madrid se encuentra la Srta. Silveria Vara de Rey. Después de cuatro años y medio de ausencia, ha llegado de Méjico el distinguido joven D. Luis Quintana, hijo del Jefe de Telégrafos nuestro respetable amigo D. José. Bienvenido. Han estado en Madrid unos días los señores de Bastos con su bella hija Julia. Sigue enfermo, en Madrid, el General de Ingenieros D. Enrique Escrivá, Comandante general de la primera Región y Jefe que fué de esta Maestranza. Una noticia que hará sentir la ausencia de amigos tan buenos como los Sres. Maldonado a los muchos que se honran con su trato. Acaba de concederse al estudioso Capitán de Ingenieros, D. Senén Maldonado, una comisión para distintos puntos de Italia, con objeto de que haga estudios y trabajos relacionados con la Arquitecatura de diferentes épocas de aquel país. En breve embarcarán en Barcelona. Feliz viaje y que vuelvan pronto.

VILLAFELIZ, es una novela católica que solo cuesta dos pesetas y consta de 300 páginas interesantes y amenas. Pedidos al autor Sr. García Cuevas en A'calá de Henares, calle de Cisneros, 5.

Talleres del Material de Ingenieros

Con motivo de las fiestas celebradas en la semana última en la Maestranza de Ingenieros, hemos tenido ocasión de apreciar el excelente estado de organización que allí reina y los trabajos interesantes que se realizan en aquel Centro.

Creyéndonlo interesante para nuestros lectores, nos permitimos reproducir el siguiente artículo publicado por su autor hace dos años en el Memorial de Ingenieros.

En forma más concreta que pudiéramos hacerlo nosotros y con la competencia que en la materia tiene el Sr. Maldonado, se describen los talleres, honra del Cuerpo de Ingenieros.

Un taller de prácticas establecido en la Academia del Cuerpo en 1843, fué el origen del actual establecimiento, cuya definitiva organización, puede decirse que no existió hasta ser aprobado por Real orden de 16 de Octubre de 1847, su primer Reglamento. Desde esta fecha, la organización ha sufrido diversas vicisitudes, hasta llegar a la actual, que puede dividirse en dos partes: militar y técnica.

Organización militar.—Como base del trabajo manual que se ejecuta en los talleres, existe una compañía de obreros formada de 90 hombres: seis sargentos, ocho cabos, cuatro cornetas, cuatro soldados de primera y 68 de segunda. El mando directo de la compañía está a cargo de un capitán y dos primeros tenientes del Cuerpo. Existe además un celador del material.

El primer Jefe de dicha unidad lo es el del establecimiento; y en la parte administrativa ejercen las funciones de Mayor, el Detall de los talleres y Comandancia; Cajero, el capitán de la compañía; y uno de los tenientes la de Habilitado. Dichos oficiales desempeñan además los cargos de Jefe de taller y oficial de punto de obra en los servicios de la Comandancia.

Para la instrucción militar y técnica de los obreros, hay montadas Escuelas dirigidas por los oficiales de la compañía; el celador del material y un maestro titulado de instrucción primaria.

El soldado de esta compañía come tres raciones, y para hacer frente a este mayor gasto en la alimentación, se destina a dicho fin el haber íntegro, ó sean 0,65 pesetas. Como remuneración al trabajo y en compensación de las sobras, perciben un jornal laboral que fluctúa entre 0,40 y 1,00 pesetas. El jornal de los enganchados y reenganchados varía de 1 a 2,50 pesetas, según la habilidad en los oficios, conducta y años de servicio. Los trabajos en horas extraordinarias se computan a dos horas por cuarto de jornal, y a doble precio si dichas horas extraordinarias son de noche.

Anualmente se conceden dos premios, consistentes en un escudo para ostentarlo en el brazo izquierdo y una cantidad en metálico a los que se distinguen como buenos soldados en la compañía y como buenos obreros en el taller.

Esta compañía se nutre con personal idóneo para los trabajos que ha de desempeñar, y el reclutamiento se efectúa: 1.º Con soldados de los siete regimientos mixtos del Cuerpo que hayan terminado el período de instrucción, que no tengan nota en su hoja de castigos y que a ser posible tengan oficio pertinente para los trabajos a que se les destina. Dichos individuos si lo desean, pueden volver a los regimientos de que proceden si, cumplidos dos años de servicio activo, les correspondiera en aquéllos ser incluidos en cualquier licenciamiento periódico. Esto origina la consiguiente perturbación en los trabajos, y es de suponer que variará pronto, modificándose el sistema de reclutamiento. 2.º Con voluntarios paisanos, examinados en los talleres.

Los que por sus condiciones de habilidad en el oficio é intachable conducta, se enganchen ó reenganchen hasta la edad de cincuenta y un años, gozan todos los premios y ventajas que con arreglo a la Ley les corresponde, además del jornal.

Organización técnica y administrativa.—El personal se compone de un primer Jefe, coronel director de los talleres; un segundo Jefe, teniente coronel-detall; Jefe de taller, el capitán y los dos primeros tenientes de la compañía.

Este personal desempeña además en la Comandancia las funciones que respectivamente encomienda el Reglamento de obras del Cuerpo de Ingenieros al Ingeniero comandante, detall é Ingenieros de obra. Están además encargados de los Parques de Reserva y Sitio que existen en los almacenes del establecimiento.

Existen además maestros carpintero, cerrajero, cerrajero, forjador, ajustador y guarnicionero.

Por último, para las funciones administrativas existe un oficial primero de Administración Militar, que desempeña el cargo de pagador, y el Comisario de Guerra de la plaza, que asume las de interventor. De la asistencia médica está encargado un médico primero de Sanidad Militar.

Talleres.—Carpintería.—Este taller está dotado de bancos de diferentes clases para la labra de piezas, disponiendo de toda la herramienta necesaria y de las máquinas siguientes: sierras de bastidor (para grandes piezas), de calar y de cinta; máquina de escoplear y taladrar, máquina para escoplear, máquina universal, otra para cepillar, tornos y fragua portátil.

Cerrajería.—Dispone de un local bastante capaz, y tiene para la labra de las piezas todos los elementos necesarios, además de las máquinas siguientes: máquinas de escoplear y taladrar cubos, torno de copiar, máquina de cepillar pines, taza para poner aros a las ruedas que permite además la labra mecánica de todas las piezas de un carruaje.

Cerrajería.—Dispone de varios locales y de la herramienta y bancos necesarios. Tiene además: dos fraguas Thévaites con ventilador

Root, dos tijeras punzones, cuatro taladros, una máquina de curvar chapas, una máquina de doblar chapas y un torno de pie.

Afecto a este taller existe un completo de galvanizado y otro de calderería, organizado exclusivamente para la fabricación de pontones del material reglamentario, incluyendo un gran estanque para las pruebas de flotación.

Ajustes y tornos.—Hay un edificio aislado afecto a este taller, donde está instalado el motor ó máquina de 43 caballos de fuerza efectiva, de alta y baja presión, con condensación y caldera multitubular. Este edificio ocupa una posición central con relación a las transmisiones que ponen en movimiento las máquinas de los diversos talleres.

Dispone este taller de ajuste y tornos de las máquinas siguientes: una máquina de terrajar, dos máquinas de cepillar; dos taladros, uno de ellos universal; una tijera punzón, una máquina de cortar chapa, una máquina de dentar ó fresar, cuatro tornos de diferentes tamaños, una sierra de cinta para metales, una máquina de picar limas y máquina de estampar tornillos y tuercas.

Además dispone de bancos para los trabajos de ajuste con la dotación completa de herramientas.

Forja.—Dispone de un local amplio y de moderna construcción. Cuenta con 20 fraguas, distribuidas del siguiente modo: tres grandes grupos de a cuatro, otros tres de a dos, una pararrayos y otra grande de cuatro toberas para grandes piezas. Todas las fraguas tienen toberas de circulación de agua y ventiladores Root movidos a mano. Existe además un gran ventilador Root movido a vapor y las tuberías correspondientes, que proporciona a las fraguas el aire necesario, así como el horno de fundir.

Tiene también el taller: dos máquinas de recalcar, dos máquinas de curvar aros, un martinete de 75 kilogramos y doble efecto, un martinete de 150 kilogramos y doble efecto, una grúa universal capaz para 4.000 kilogramos, una máquina de vapor de seis caballos con caldera vertical, un horno de fundición y otro de recocido, una báscula inglesa capaz hasta 3.000 kilogramos y otra ordinaria, y una máquina de estampar movida a brazo.

Posee asimismo una instalación completa é hidráulica, que consta de una bomba, un acumulador, una prensa hidráulica de 20 toneladas y una remachadora. Afecto al taller existe en instalación otro de esmeril.

Guarnicionería.—Está dispuesto este taller para la construcción de atalajes, monturas y tiendas de campaña, con la dotación de herramientas necesarias para llenar sus fines.

Pintor.—Dispone de un local de suficiente capacidad y de los elementos necesarios para su objeto.

Depósito de materiales.—Este depósito tiene por objeto facilitar a las construcciones que están a cargo de los talleres materiales adquiridos en época favorable y condiciones económicas convenientes. Está organizado con arreglo a la Real orden circular de 3 de Diciembre de 1898 (Colección legislativa núm. 366.)

Almacenes.—Además del anterior, existen en los siete amplios almacenes del establecimiento y en uno del cuartel de San Fernando, los parques de almacén de talleres, de incendios, de modelos, de reserva de cinco unidades, de sitio, de reserva general, del tren a lomo de los Regimientos de Zapadores-minadores (material antiguo), de compañía divisionaria de los Regimientos mixtos (material moderno) y el de cuatro unidades de puentes, sistema Danés.

Capacidad de producción.—Las obras que ejecutan en estos talleres dependen de las necesidades del servicio, y son tan heterogéneas, que no es posible designar la capacidad de producción, pues se construyen en ellos indistintamente material completo de puentes, de telégrafos, útiles, herramientas, barracones transportables para alojamiento de tropas, carruajes diversos, etc., etc., y entre estas obras, algunas que no volverán a construirse en mucho tiempo. La cantidad de trabajo varía también extraordinariamente, pues a veces se aumenta de tal modo, que exige la admisión de operarios paisanos y el trabajo en horas extraordinarias, y otras veces se tiene que despedir a parte de los operarios por la escasez de labores.

Hasta la fecha ha respondido la producción a las exigencias de los pedidos, alguno de ellos extraordinario, y han comprado sus productos varias naciones, y en fecha reciente el General Representante de la Comisión militar de la República de Chile en Europa pidió desde Berlín, de orden de su Gobierno, a estos talleres, un pontón, sistema Danés, que ya han fabricado en dos ocasiones material de puentes para dicha República.

Imposible es enumerar, siquiera sea sucintamente, los trabajos ejecutados en estos talleres desde su fundación, así en cantidad como por la variedad, dado el escaso espacio de que disponemos; basta para formarse idea el dato de que desde el año 1847 han bastecido de material y herramientas a la Academia y Regimientos del Cuerpo y a los Parques de campaña. Se ha construido todo el material de puentes, sistema Birago, hoy en desuso; el nuevo material de puentes, sistema Danés, y otras cuatro unidades de reserva del mismo sistema, terminadas recientemente. Todo el material de minas; rampas de diferentes clases; bastes, carros y material del Regimiento de Telégrafos; barracones; armaduras de madera, de hierro y mixtas; los carruajes de la Compañía de Aerostación; la herramienta para la Infantería; herramienta y material del tren a lomo para el Gobierno de Portugal; material de Telégrafos para la República Argentina; material de puentes completo para la República de Chile, etcétera, etc., sin hacer mención de las nuevas construcciones é instalaciones que las necesida-

des del servicio han obligado a introducir, hasta transformar el modesto y primitivo taller, desempeñado por cinco zapadores, en los actuales Talleres del Material.

Basta lo expuesto para reconocer la importancia de este establecimiento. No será ocioso, sin embargo, consignar algunas otras razones que, al mismo fin se refieren y son las siguientes:

1.º La infinita variedad de los trabajos, que no siempre podrá satisfacer la industria particular, y que de no existir los talleres, tendríamos que pagar a peso de oro en el extranjero, si la necesidad apremiase.

2.º Son un centro de enseñanza (que fué el laudable objeto de su fundación) por donde pasan anualmente de 40 a 50 individuos, que llegan siendo aprendices ó medianos obreros, muchos sin saber leer, y vuelven a sus casas aptos en el oficio, poseyendo la instrucción primaria y con base para un porvenir, que para más de uno resultó brillante, y de ello podrían citarse repetidos ejemplos; y

3.º Sirven de constante enseñanza para los alumnos de tercero y cuarto año de la Academia del Cuerpo.

Y, por último, aunque ya se ha indicado anteriormente que los Talleres responden hoy día a las exigencias del servicio, cuando sea un hecho el transporte de fuerza a esta ciudad, procedente de un salto del Tajo en Auñón, sería una mejora importantísima reemplazar los motores de vapor, por los eléctricos necesarios, para el funcionamiento de las máquinas de los diversos talleres, con lo que se obtendría en las labores una producción mucho más económica.

Senén Maldonado.

La Unión y El Fénix Español

Esta gran Compañía Nacional de Seguros que como garantías cuenta con un capital social de doce millones de pesetas efectivas, completamente desembolsado y con sesenta y dos millones novecientos noventa y cuatro mil, ochocientos cuarenta y seis pesetas efectivas, de primas y reservas, ha satisfecho por siniestros de incendios en el año 1910, en España y Portugal la considerable suma de dos millones, seiscientos ochenta mil, novecientos treinta y nueve pesetas.

El Sub-director de esta importante y conocida Compañía de Seguros, en Guadalajara, D. Julián Ramírez, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos unas hojas demostrativas del vasto desarrollo de las operaciones de La Unión y El Fénix Español, en las que se consignan los nombres de los asegurados, cantidades satisfechas y lugares donde ocurrieron los siniestros. Resulta de los expresados datos que en el año 1910 las Agencias de Albacete, Alicante, Avila, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, Hara, Huelva, Jaén, León, Llerda, Lisboa, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Oporto, Orense, Oviedo, Palencia, Palma, Pamplona, Salamanca, San Sebastián, Santander, Segovia, Sevilla, Soria, Toledo, Valencia, Valladolid, Vigo, Vitoria, Zamora y Zaragoza, han apagado sin entorpecimientos ni incidentes, numerosos siniestros.

En Guadalajara solo, se han satisfecho por veintinueve siniestros, menores de dos mil quinientas pesetas, siete mil veintinueve pesetas, sesenta céntimos.

Pero lo que mejor demuestra el merecido renombre y confianza que a todos inspira esta Compañía por la formalidad en sus operaciones, es el resultado que ofrece al resumen de los siniestros pagados en España, Francia y Portugal desde 1864 a 1909.

Ciento cuarenta millones, ochocientos diez y seis mil, ciento cincuenta pesetas, sesenta y tres céntimos, ha satisfecho La Unión y El Fénix Español por siniestros acaecidos en ese lapso de tiempo.

En la plaza de Don Pedro, 1, Guadalajara, domicilio del Sub-director D. Julián Ramírez, se facilitan cuantos datos se pidan relacionados con las condiciones y funcionamiento de esta poderosa Compañía de Seguros.

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

La presentación en esta plaza del distinguido sportman Gaspar Esquerdo Zaragoza, constituye el atractivo de la novillada del domingo. Se cuenta mucho y bueno de lo que Esquerdo realiza ante los toros, destacándose en sus faenas el arrojo, la tranquilidad y valentía.

La empresa, constituida por un renombrado doctor madrileño y un joven aristócrata de la Corte, ha elegido cuatro novillos toros, de hermosa presentación y lámina, que los aficionados podrán admirar en los corrales en la mañana del domingo, así como el apartado de los mismos gratuitamente, con solo presentar el billete de la corrida. El acreditado ganadero Oñoro, ha elegido cuatro ejemplares magníficos.

Desde Madrid acompañarán a Esquerdo muchos de sus amigos y algunos periodistas, entre ellos Campua (del «Nuevo Mundo»), Rossón y otros.

Desea el debutante, que por cierto ha prescindido de su primer apellido en los carteles y programas—se preste el ganado y

le permita demostrar sus buenos deseos ante este público, cuyos aplausos busca.

El sábado, durante el día y el domingo hasta las dos de la tarde, podrán solicitarse billetes en La Tijera de Oro. Desde esa hora se abrirá la taquilla en la Plaza de Toros.

Habrán diana, por la banda que ha de amenizar la corrida y son los precios tan sumamente baratos, que la Empresa va á una pérdida segura.

De los pueblos cercanos á la capital hay mucha demanda de localidades, para presenciar el debut de Esquerdo en nuestra plaza.

Gacetillas

Los Pósitos en 1910.—El Delegado regio de Pósitos, D. Eduardo Gullón, ha publicado una interesante Memoria dando á conocer la situación de los Pósitos á fines del año 1910, y los trabajos realizados durante dicho año para administrar el caudal y desarrollar tan benéfico Instituto.

El capital de los Pósitos asciende á pesetas 93.524.435, de cuya cantidad existen en las cajas 12.681.928, figurando en el inventario 6.050.827, y como saldo de los deudores 73.791.679.

En el propio año se realizaron 87.950 préstamos, por 13.920.260 pesetas, fueron reintegrados voluntariamente 101.121 préstamos por 15.239.898; se renovaron 7.377, que importaban 2.134.635 pesetas, y hubo que proceder ejecutivamente contra 8.355 deudores que adeudaban 1.385.148 pesetas para realizar esta cantidad.

La expresada Memoria contiene otros muchos e importantes datos, entre los que figuran el movimiento por provincias y Pósitos del capital que pertenecen á los mismos, y cuanto se ha hecho con objeto de normalizar la Institución que dirige el Sr. Gullón.

Rasgo de honradez.—Máximo García del Gallo, operario de la tahona de D. Agustín Pigot, estuvo en el estanco de la calle de Bardales en el momento de encontrarse la cartera á que nos referimos en el número anterior. Ignorábamos este detalle como asimismo que se quedara solo el mencionado obrero en el mostrador, estando en el la cartera extraviada y nos complacemos en hacer extensiva la felicitación que dirigíamos á la dueña del estanco, al honrado sujeto que demostró igual respeto á lo ageno.

New-Club.—En el presente mes representará esta sociedad en el Teatro principal, la aplaudida comedia en tres actos «Génió y Figura».

La función empezará á las nueve en punto de la noche, con objeto de terminar á las doce y media.

En Sigüenza.—En uso de licencia ha llegado de Canarias, acompañado de su familia, el teniente de Ingenieros D. Valentín de S. Fuentes que pasará una temporada en esta ciudad.

—El día 2 estalló tan horrorosa tormenta que se inundó la vega por la gran crecida que experimentó el río.

En Fuentesencina.—El martes pasado falleció en este pueblo la virtuosa Sra. D.^a Francisca Plaza, viuda de D. Tomás Guisjarro, diputado provincial que fué por el distrito de Pastrana-Sacedón.

Al alcalde del expresado pueblo D. Domingo Ayaia y al secretario de aquel Ayuntamiento don Tomás Plaza, nuestros queridos amigos, sobrinos de la finada, enviamos el más sentido pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

¡El León!
¡Revolución!
¡Cementos de construcción!
Sociedad Anglo Española (Matillas)

Viajeros.—El miércoles pasado estuvieron en esta capital el joven abogado y representante del ministerio fiscal de Pastrana, D. Victoriano Prieto Bobadilla y el secretario de aquel Ayuntamiento D. Cipriano Fernández.

También, ha pasado la semana última en Guadalajara nuestro querido amigo D. Juan-Lodares que de Molina ha venido con su hijo Tirso el que ha obtenido brillantes notas en los exámenes verificados en este Instituto.

Chinchorrerías.—Con este título publica Flores y Abejas un artículo en el que demuestra que siempre y mal que le pese al colega, el único chinche es él, que con amor propio excesivo no tolera la mas pequeña rectificación y busca enseña la revancha.

Habla de deferencias y atenciones para con nuestro director y llega tarde. Eso mismo dijo La Palanca, cuando el semanario jocoso arremetió contra la Fiesta del Amor en forma desusada. Aquí habíamos aplaudido al colega en varias campañas y en pago recibimos no la disconformidad con una idea, sino los ataques mas molestos por la sola iniciación de la misma.

Ahora, total porque se dijo, sin aludir á ningún periódico, que un Sr. Cubillo era de Madrid

y no de Guadalajara, lleva dos semanas sin descansar Flores y Abejas en sus picames, dímes y díretes, mezclando á seres imaginarios en lo que ha declarado cien veces nuestro director, es el único responsable.

Traquílcese el colega y no vea enemigos donde no los hay, pero aguante como los demás, nosotros los primeros, que se le rectifique alguna vez. No ha de ser infalible ¡y cuadra mal con su carácter jocoso tener tan malas pulgas.

Centenario del Asalto de Brihuega.—Parece ser que las obras comenzadas en el campo donde habrían de celebrarse las fiestas del segundo centenario del asalto de Brihuega y batalla de Villaviciosa, han tenido que ser suspendidas por el temporal de aguas reinante, lo que retrasará quizá hasta el próximo mes de Septiembre la celebración de los solemnes actos preparados para conmemorar la citada fecha.

Ruego al Alcalde.—Aplaudimos al Sr. Alcalde el traslado del urinario de la Plaza de San Esteban y ahora le rogamos en nombre de los vecinos de aquella plaza, ordene la terminación de la obra, pues siguen las piedras que se levantaron en el mismo sitio de hace dos meses y el urinario tapado con unas tablas y sin poder utilizarse.

Destinos de Ingenieros.—El que fué digno Coronel de este Colegio de Huérfanos D. Enrique Faura, acaba de ascender al empleo de General de Brigada.

También han ascendido: D. Francisco Gimeño, Teniente Coronel, Jefe de estudios de esta Academia, á Coronel; á Teniente Coronel el Comandante D. Guillermo Lleó; á Comandante, el Capitán D. Ricardo Martínez Unciti, y á Capitanes, los primeros Tenientes D. Elisardo Aspiazú, D. Manuel de la Calzada y don José Arancibia.

Lea V. «Villafeliz», un tomo de 300 páginas, digno de figurar entre los mejores modelos de la literatura católica popular.

Plaza de Toros.—El próximo día 15, tendrá lugar una gran corrida de toros de la ganadería de Alonso.

El valiente espada Gregorio Taravillo (Platerito) con su cuadrilla será el encargado de la lidia. De sobresaliente actuará Cabrerito.

Los palcos costarán 40 pesetas; las delanteras de grada, 6; filas 1.^a á 4.^a, 3 40; delanteras de meseta, 8; barreras, 6; filas 1.^a y 2.^a de meseta, 5 50; tendidos de sombra, 4 50; tendidos de sol, 2 50 pesetas.

Con estos precios y la fama de Platerito, no es difícil augurar una buena corrida para el día del Corpus.

Sucesos.—En la mañana del día 1, abortó en una casa de la calle de la Azucena, una joven soltera de 19 años, llamada Juliana García Muñoz, la que arrojó el fruto de sus vicios á una alcantarilla, marchando acto seguido al pueblo de Iriépal, de donde es natural.

El inspector de policía D. Miguel Sanchez Melgar, comprobó el hecho y procedió á la detención de la despiadada madre que horas después era puesta á disposición del Juzgado.

—En Mazarete fué agredido el jueves último, un Guardia civil por un paisano á quien detuvo el oficial jefe de la línea de Maranchón. Se instruye la sumaria correspondiente.

—En Sacedón arrojóse al Tajo, el lunes de la semana pasada, una joven que no pereció ahogada gracias á haberse quedado prendidas sus ropas en una piedra.

—Por resentimientos con el secretario del Juzgado de Sacedón D. Anastasio Rebollo, entraron unos individuos en la paridera que dicho señor tiene en Alique y degollaron más de sesenta cabezas de ganado lanar que allí existían.

—Han ingresado en esta Carcel Florentino Montes y su mujer, como supuestos encubridores del doble asesinato cometido en «Venta de Tierra».

Para niños—Para viejos—Para enfermos—Para todos... Chocolate superior. En Brihuega. La Viuda de Ballester.

Novela ejemplar.—Nuestro compañero en la prensa el ilustrado Director de El Amigo del Pueblo, de Alcalá de Henares ha publicado con el título de «Villafeliz» una hermosa novela de más de trescientas páginas, muy interesante y amena.

«Villafeliz» es digna de ser leída por cuantos figuran en las filas de la sociedad culta y cristiana.

Altamente moral, es muy apropiado su lectura para jóvenes y en ella se combaten con singular acierto los errores de la mala prensa y de los libros inmorales.

Recomendamos su lectura por la forma fácil y correcta, belleza de pensamientos y argumento interesante, resulta muy amena.

Monedas romanas.—En una finca de Maluenda propiedad de D. Eustaquio Herrero, se tropezó hace pocos días con un arado en un objeto que extraído de la tierra y examinado, resultó ser una ánfora de barro que contenía gran cantidad de monedas romanas de plata.

Descanso Dominical.—Como á pesar de la Circular dictada por el Sr. Gobernador civil, para el más exacto cumplimiento de la ley y reglamento del descanso dominical, algunos industriales siguen á ciencia y paciencia de las autoridades, infringiendo las órdenes de la superioridad, varios dependientes de comercio han denunciado al Gobernador los establecimientos en que se despacha descaradamente los domingos.

«La carne por las nubes!»—Nada menos que cincuenta céntimos en kilo, han subido el precio de la carne, los tabajeros de Guadalajara.

Nadie se explica los motivos de tal aumento y menos el que á estas horas nadie se haya preocupado de estudiar el medio de que no sea preciso suprimir el cocido en las pocas casas donde eso se come.

Los concejales, sobre todo los obreros, esos que llevaban tan grandes proyectos al Ayuntamiento y ofrecían á los jornaleros, activas campañas para que los panaderos, carniceros y tenderos no explotaran á los pobres, siguen placidamente discutiendo cosas más interesantes para ellos pero no para sus electores que tocan las consecuencias de la apatía de sus representantes.

Nombramiento.—Para la vacante de Auxiliar de contabilidad de esta Junta provincial de Instrucción Pública, ha sido nombrado D. Francisco Latorre.

Teatro.—El día de San Fernando se representaron El primer torro, La cáscara amarga y Canción de cuna por una compañía cómico-dramática que contrató la empresa de nuestro coliseo.

Con un lleno completo se presentaron los apreciables artistas, que muy discretamente interpretaron la delicada y difícil obra de Martínez Sierra, escuchando todos al final muchos aplausos y especialmente las Srtas. Amelia y Purificación Mareca, la Sra. Contreras y los señores Victorero y Yáñez.

El sábado y domingo próximos volverá á actuar la misma compañía en nuestro Teatro.

Ingeniero Académico.—El pasado domingo tuvo lugar en la Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, la recepción del distinguido Coronel de Ingenieros D. Eduardo Mier.

Institución «San Fernando».—El Director de esta Academia de estudios generales y técnicos D. José Galocha, puede estar orgulloso del éxito obtenido por este gran centro de enseñanza en los exámenes que se están verificando en el Instituto.

Las brillantes calificaciones obtenidas por los alumnos que en el hermoso edificio de la Plaza de Beladiez se han preparado, son la mejor prueba del excelente método empleado por los profesores de la institución «San Fernando».

Para la huelga de albañiles.—Las secciones de Guadalajara han enviado á Madrid los siguientes donativos: albañiles, 500 pesetas; carpinteros 100; tipógrafos, 50; agricultores, 20; Obreros en hierro, 15; pintores, 10.

Viajes de prácticas.—El docto catedrático de derecho Penal de la Universidad de Zaragoza don Inocencio Jiménez, y varios alumnos suyos, estuvieron en Alcalá de Henares el día 30 del pasado mes, visitando el reformatorio de jóvenes delincuentes y la penitenciaría de mujeres, estudiando en ambos sitios la organización y régimen de los sistemas penitenciarios. El día 31 vinieron á Guadalajara, de donde salieron por la noche en el correo con dirección á Zaragoza.

La fiesta de los Ingenieros.—Conforme al programa que anunciamos el martes pasado, día de San Fernando, Patrón de los Ingenieros, se celebraron tanto en el Fuerte como en el Parque Aerostático animados festejos, que fueron presenciados por numerosa y selecta concurrencia.

En el Teatro improvisado por los simpáticos obreros de la Maestranza, se pusieron en escena los juguetes cómicos Un elijan, Una señora en un tris, Vivir para ver y El aire y los diálogos El chiquillo y Arrepentimiento.

Las Srtas. Ortigado y Fernández (Amparo y Herminia) con el cabo de Ingenieros Juan Duró y otros obreros tan artistas como él, realizaron una primorosa labor en todas las obras.

El orfeón que dirigió el sargento Cañas fué aplaudido calurosamente, como así mismo la inspirada composición que leyó el sargento Giménez y aparte publicamos.

El Coronel Sr. Vidal, el Teniente Coronel señor Ortiz de Zárate y los Capitanes Sres. García Rodríguez y Valcárcel atendieron á los invitados con la galantería en ellos proverbial.

En el amplio patio del Parque Aerostático también se congregó á última hora de la tarde la misma brillante concurrencia del Fuerte y aplaudieron todos los números de las fiestas allí organizadas. Las carreras en sacos, de obstáculos, la caza de la gallina, las cucuñas, la exposición de películas cinematográficas que utilizando el excelente aparato de la Academia se exhibieron, todo, en fin, resultó divertido.

Una «murga gaditana» formada por los ordenanzas de la Academia cantó chistosos couplets y bailó ante la Tribuna en que Jefes y Oficiales presidían la fiesta.

La banda del batallón de Cazadores de Madrid, amenizó los festejos y tocó escogidos val-

ses y rigodones que fueron bailados por el elemento joven hasta la hora de comer.

Resultaba pintoresco el aspecto que ofrecía el patio donde en sitio aparte del en que bailaban las señoritas invitadas, danzaban los soldados con sus novias y amigas. De vez en cuando un toque de corneta hacía disolverse el cuadro y los soldados corrían presurosos á cumplir la ordenanza, que no sufrió quebranto un sólo momento, pues los Jefes supieron hacer compatible la diversión proporcionada á sus subordinados con el más estricto cumplimiento del servicio.

Los Sres. Comandante García del Campo y Tenientes Cañete, Ferrer y Pou se multiplicaron para atender á todos y cuidar del buen orden.

Muchas enhorabuena recibieron por el acierto con que habían organizado en todos sus detalles la fiesta.

A las nueve de la noche y entre los acordes de la retreta y el estampido de los cohetes que anunciaban el final de la agradable función, abandonamos aquel sitio donde todo quedaría en silencio minutos después, al reanudarse la vida militar.

Exámenes.—En la Escuela Normal de Maestras están anunciados los siguientes:

Día 7.—A las ocho y media mañana, Labores, (primer curso superior); á las dos y media tarde, Labores (primer curso elemental) y á la misma hora Lengua Castellana (primer curso superior).

Día 8.—A las ocho y media de la mañana Gramática (primer curso elemental); á las tres tarde, Música (primer curso superior); á las cinco y media tarde, Música (segundo curso superior).

Día 9.—A las ocho y media mañana, Religión (primer curso elemental) Derecho y Legislación escolar (segundo curso elemental); Aritmética y Algebra, (segundo curso superior); á las diez, Geometría (segundo curso superior); á las once y media, Ciencias (segundo curso superior); á las tres tarde, Francés (segundo curso superior).

Día 10.—A las ocho y media mañana, Prácticas de enseñanza (primer curso elemental); á las nueve, Gramática (segundo curso elemental)

Día 11.—A las ocho y media mañana, Agricultura, (segundo curso elemental) y Geografía é Historia Universal (segundo curso superior).

Día 12.—A las ocho y media mañana, Pedagogía (segundo curso elemental).

Día 13.—A las ocho y media mañana, Ciencias (segundo curso elemental) y Prácticas de enseñanza (segundo curso superior); á las tres tarde Dibujo (segundo curso superior).

Día 14.—A las ocho y media mañana, Prácticas de enseñanza (segundo curso elemental); dos y media tarde, Pedagogía (segundo curso superior).

Día 16.—A las ocho y media mañana, Labores (segundo curso elemental) y Lengua Castellana (segundo curso superior).

Día 17.—A las ocho y media mañana, Geografía é Historia de España (segundo curso elemental) y Labores (segundo curso superior).

¿La sal no paga consumos?—Cuando el Ayuntamiento se preocupa de que ingresa poco por derecho de consumos, la sal se vende en Guadalajara á precio que demuestra que no es sal ó que ha entrado de matute en la población.

¿Qué hay de esto Sr. Alcalde?
Recuento general de Ganadería.—En la Administración de Hacienda se halla á disposición de los contribuyentes, el Recuento general de Ganadería formado para el año próximo, á fin de que puedan examinar las cuotas que les han sido asignadas, y caso de resultarles lesivas, pedir la oportuna rectificación.

INTERESANTE

Rogamos se den por avisados con este anuncio los consumidores que tubieran hechos pedidos del acreditado género blanco marca «La Alcarreña» que desde hoy podremos servir las siguientes clases:

Alcarreña	núm. 1 pieza de 20 metros á	1150
Alcarreña	núm. 2	1300
Alcarreña	E	14 00
Alcarreña	C	16 00
Alcarreña	dos ceros	14 50
Alcarreña	tres ceros	16 00
Alcarreña	cuatro ceros	17 50

En breve se recibirán las clases D. B. y número 3 en fuerte y un cero en fino.

Fabricación exclusiva y patente propia de los Almacenes al detall de

La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal Justel PLAZA MAYOR 1

Bodegas Manchegas

Vino Manchego superior á precio baratísimo, 16 litros (una arroba) á 4 50 ptas.
8 idem media á 2 25
4 idem cuartilla á 1 15
2 idem media á 0 60
1 idem dos cuartillos á 0 35
medio un idem á 0 20

Exquisitos Valdepeñas tinto y blanco á 5, 6 y 7 pesetas, en medida, y embotellado á 0 50 de las mejores marcas.

SERVICIO Á DOMICILIO es y livi

Los avisos en la Fábrica de Fideos y pastas finas para sopa de Santiago Gil Morillas, Mayor alta 51 Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

La Madrileña

PRECIO FIJO — J. FRUTOS — PRECIO FIJO

Tejidos, Camisería, Confecciones

Immense surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquillas, nubes, refajos, abriguitos, refajitos con cuerpo, peles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora caballeros y niños, faldones y gorros para cristianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, toallas, paños, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.

PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

NADIE

compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería

LA TIJERA DE ORO

Trajes a medida a 3 duros.—Pantalones a medida, a 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas.—Trajes de niño, a 8 pts.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca a precios muy baratos.

Mayor baja, 63 (anta Clara) (al lado de la Ferreteria Madrileña)

GUADALAJARA

Casa Central: Sastrería Madrileña —ALCALA—DE—HENARES

FERRETERIA MADRILEÑA

ALFONSO DE L. ARRIERO

Gran surtido en artículos del ramo. Camas, cómodas, sillas.

Arados y piezas de vertedera.

CEMENTOS Y PORTLAND ETC. ETC.

Mayor baja, 67.—Santa Clara al lado de la Tijera de Oro

Aviso importante Clínica del Dr. Rubio.

Cirugía general y enfermedades de los niños.

Aplicación sin dolor del 606 Hernán-Cortés, 6.—MADRID

FERRETERIA de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botella. Termos para conservar las bebidas frías o calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcos de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alambre, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, polvos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

NO equivocarse (frente al Ayuntamiento)

SE VENDE aceite cosechero a 16 pesetas 50 céntimos arroba. Jabón a 10 pesetas arroba. Jándenes, 50,—(carrera)

SAN BERNARDINO Paraguas.
SANT BERNARDINO Pielés.
SANT BERNARDINO Abrigos para niños.
SANT BERNARDINO Adornos.
SANT BERNARDINO Guantes.
SANT BERNARDINO Lana para confecciones.
SANT BERNARDINO Perfumería.
SANT BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SANT BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

CARPINTERIA

de Antonio Casado Arenas MAYOR ALTA, 15

(junto a la iglesia de San Nicolás) CASA FUNDADA EN 1860 Se construyen toda clase de obra de carpintería. Existencias de puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras, postigos, persianas de barillas y librillo, puertas, cocheros de diferentes clases y medidas. Puertas para tiendas con cierres metálicos. Precios económicos. Se construyen toda clase de herramientas para la industria de panadería. Calle Mayor alta, 17 | Guadalajara.

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Almacenes (al detall) de Tejidos

Vicente Madrigal

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1

Precios fijos.—Todo marcado

La casa que vende más barato en Guadalajara

Se vende Una máquina SMIRT seminueva. Darán razón: Barrionuevo baja, 9 y 11 bajo

Fábrica de pianos órganos y armonios RICHARDO RODRIGUEZ MADRID Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17

AL CONTADO Y A PLAZOS GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCION Representante en Guadalajara D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

Maison Mathieu de Paris

Fábrica de instrumentos y material quirúrgico

Ortopedia general 63 AÑOS DE PRÁCTICA

Grandes premios en todas las Exposiciones Universales, incluso en Bruselas de 1910.

CORRECCION DE DEFORMIDADES Bragueros, Fajas, Corsés ortopédicos y de vestir, Manos, Brazos, Piernas, Pies artificiales.

Sucursal española Atocha, 38, Madrid

En GUADALAJARA: Farmacia de D. Félix Herreros, Mayor Baja, 22.

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos
HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella
PRECIOS SIN COMPETENCIA, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.
FABRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramirez, Plaza de D. Pedro, 1

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

¡¡Probad y os convencereis!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

DROGUERIA

y perfumería de San Gil.—Plaza Mayor, 25 y

Mayor baja, 2.—Guadalajara

Casa especial en drogueria, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, algodones, gasas, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.

Depositarío exclusivo en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelos, de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia Brisas de la Concordia.

PRECIOS MUY BARATOS

Plaza Mayor, 25 y Mayor Baja, 2

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a

prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social.	(Suscrito.....)	5.000.000'00
	(Desembolsado.....)	1.500.000'00
Reservas	Estatuaria.....	1.000.000'00
	Técnicas y garantía.....	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jándenes, 37, principal.

Gran revolución en el ramo de albañilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente a la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado lento es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor a su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los mas modernos y conocidos hasta el día que permiten obtener la clase que se ofrece sin vestigios de cal libre.

Produce anualmente

ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

- Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.
 - Don Esteban Rufinos, Plaza Mayor, núm. 15. Ferreteria.
 - Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de madera.
 - Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballestero, Fábrica de Chocolates.
 - Cifuentes: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.
 - Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio.
 - Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.
 - Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio.
 - Jadraque: Sra. Viuda de hijos de Tejero, Comercio.
 - Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.
 - Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.
 - Cogolludo: D. Benito Criado, Comercio.
 - Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo Cáceres, Plaza Mayor, núm. 37.
- Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad el conocido agente de negocios D. José Sanz López.
- Plaza de Jándenes, núm. 20, Pral.
- GUADALAJARA